
EXTINTORES PORTÁTEIS

SIMBOLOGIA DE PREVENÇÃO CONTRA INCÊNDIO
CONFORME IT Nº04/2021 DO CBMAL

ESTADO DE ALAGOAS (AL)

CARGA DE ESPUMA MECÂNICA

CARGA DE PÓ BC

CARGA DE DIÓXIDO DE CARBONO (CO2)

CARGA D'ÁGUA

CARGA DE PÓ ABC

SISTEMA DE HIDRANTES

HIDRANTE SIMPLES

HIDRANTE DUPLO

REGISTRO DE RECALQUE SEM VÁLVULA
DE RETENÇÃO

REGISTRO DE RECALQUE COM VÁLVULA
DE RETENÇÃO

ACIONADOR DE BOMBA DE INCÊNDIO
(BOTOEIRA TIPO LIGA-DESLIGA)

BOMBA DE INCÊNDIO

RESERVA DE INCÊNDIO

SISTEMA DE ALARME

AVISADOR SONORO TIPO SIRENE

DETECTORES PONTUAIS

DETECTOR DE CALOR PONTUAL

DETECTOR DE FUMAÇA PONTUAL

COMPLEMENTOS (SISTEMAS DE 
DETECÇÃO E ALARME)
ACIONADOR MANUAL DO SISTEMA DE
DETECÇÃO E ALARME

CENTRAL DO SISTEMA DE DETECÇÃO E
ALARME

PONTO DE ILUMINAÇÃO DE
EMERGÊNCIA

BATERIAS DO SISTEMA DE DETECÇÃO E
ALARME

PAINEL REPETIDOR DO SISTEMA DE
DETECÇÃO E ALARME

ILUMINAÇÃO DE EMERGÊNCIA

DIREÇÃO DO FLUXO DA ROTA DE SAÍDA

SAÍDA FINAL DA ROTA

ROTAS DE SAÍDA

SISTEMA PASSIVO

PORTA CORTA-FOGO P-60

PORTA CORTA-FOGO P-90

PORTA CORTA-FOGO P-120

ABERTURA PROTEGIDA P-60

ABERTURA PROTEGIDA P-30

PAREDES CORTA-FOGO

DÂMPERS CORTA-FOGO

DÂMPERS CORTA-FUMAÇA

DÂMPERS CORTA-FOGO E FUMAÇA

GRUPO MOTOVENTILADOR, GRUPO
MOTOEXAUSTOR OU EXAUSTOR PARA
CONTROLE DE FUMAÇA

ACIONADOR MANUAL PRESSURIZAÇÃO /
EXAUSTÃO

DÂMPER DE SOBREPRESSÃO

GRELHA COM DISPOSITIVO DE AJUSTE E
BALANCEAMENTO

VENEZIANA DE ENTRADA DE AR PARA
SISTEMA DE CONTROLE DE FUMAÇA
(JUNTO AO PISO)

GRELHA PARA SISTEMA DE CONTROLE
DE FUMAÇA

SHAFTS PROTEGIDOS

VENTILADOR À PROVA DE EXPLOSÃO

FILTRO DE PÓ

LEGENDA GERAL: SINALIZAÇÃO DE ALERTA
Alerta Geral: deve sempre estar 
acompanhado de mensagem escrita 
específica.

A01 A02

A05A04 Cuidado, risco de corrosão: Próximo a 
locais onde houver presença de materiais 
corrosivos.

A07

A03

A06

Cuidado, risco de exposição a produtos 
tóxicos: Próximo a locais onde houver 
presença de produtos tóxicos.

Cuidado, risco de incêndio: Próximo a 
locais onde houver presença de materiais 
altamente inflamáveis.

Cuidado, risco de choque elétrico: Próximo 
a instalações elétricas que oferecem risco 
de choque.

Cuidado, risco de explosão: Próximo a 
locais onde houver presença de materiais 
ou gases que oferecem risco de explosão.

Cuidado, risco de radiação: Próximo a 
locais onde houver presença de materiais 
radioativos

LEGENDA GERAL: SINALIZAÇÃO DE PROIBIÇÃO
Proibido fumar: Todo local onde fumar 
pode aumentar o risco de incêndioP01 P02

P05P04 Proibido utilizar elevador em caso de 
incêndio: Nos locais de acesso aos 
elevadores comuns e monta-cargas.

P03Proibido produzir chama: Todo o local 
onde a utilização de chama pode aumentar 
o risco de incêndio.

Proibido obstruir este local: Em locais sujeitos a depósito de mercadorias onde a obstrução pode apresentar 
perigo de acesso às saídas de emergência, rotas de fuga, equipamentos de combate a incêndio etc.).

Proibido utilizar água para apagar o fogo: 
Toda situação onde o uso de água for 
impróprio para extinguir o fogo.

LEGENDA GERAL: SINALIZAÇÃO DE EQUIPAMENTOS DE COMBATE A INCÊNDIO
Alarme sonoro: Indicação do local de 
acionamento do alarme de incêndioE01 E03

E05

E05

E06

E09

E12

E15

E04

E05

E05

E07

E10

E13

E16

E02

E05

E05

E05

E08

E11

E14

Comando manual de alarme: Ponto de 
acionamento de alarme de incêndio

Extintor de incêndio: Indicação de 
localização dos extintores de incêndio

Extintor de incêndio: Indicação de 
localização dos extintores de incêndio

Seta à direita, indicativa de localização dos 
equipamentos de combate a incêndio ou 
alarme

Extintor de incêndio tipo carreta: Indicado 
para facilitar a localização de extintor tipo 
carretas em caso de incêndio de maior 
proporção.

Hidrante de incêndio: Indicação da 
localização do hidrante quando instalado 
fora do abrigo de mangueiras

Extintor de incêndio: Indicação de 
localização dos extintores de incêndio

Comando manual da bomba de incêndio: 
Ponto de acionamento da bomba de 
incêndio

Extintor de incêndio: Indicação de 
localização dos extintores de incêndio

Extintor de incêndio: Indicação de 
localização dos extintores de incêndio

Mangotinho: Indicação de localização dos 
mangotinhos

Coleção de equipamentos de combate a 
incêndio: Indica a localização de um 
conjunto de equipamentos de combate a 
incêndio
Manta antichama: Indicada para o 
abafamento de chamas em pessoas

Seta diagonal à esquerda, indicativa de 
localização dos equipamentos de combate 
a incêndio ou alarme

Seta diagonal à direita, indicativa de 
localização dos equipamentos de combate 
a incêndio ou alarme

Seta à esquerda, indicativa de localização 
dos equipamentos de combate a incêndio 
ou alarme

Válvula de controle do sistema de 
chuveiros automáticos: Indicação da 
localização da válvula de controle do 
sistema de chuveiros automáticos

Abrigo de mangueira e hidrante: Indicação 
do abrigo da mangueira de incêndio com 
ou sem hidrante no seu interior

Extintor de incêndio: Indicação de 
localização dos extintores de incêndio

Extintor de incêndio: Indicação de 
localização dos extintores de incêndio

Telefone ou interfone de emergência: 
Indicação da posição do interfone para 
comunicação de situações de emergência

E17 Sinalização de solo para equipamento de 
combate a incêndio

LEGENDA GERAL: SINALIZAÇÃO DE ORIENTAÇÃO E SALVAMENTO
Indicação do sentido (esquerda ou direita) de uma saída de 
emergência, especialmente para ser fixado em colunasS01

S03

S05

S07

S09

S11

S13

S13

S15

S15

S16

S17

S17

S17

S18

S20

S02

S04

S06

S08

S10

S12

S13

S14

S15

S16

S16

S17

S17

S17

S19

S25

Indicação de uma saída de emergência a ser afixada acima da porta, 
para indicar o seu acesso

 Indicação do sentido do acesso a uma saída que não esteja aparente 
no sentido da placa

Indicação do sentido do acesso a uma saída que não esteja aparente 
no sentido da placa

Indicação do sentido de fuga no interior das escadas, Indica direita ou 
esquerda, descendo ou subindo

Indicação do sentido de fuga no interior das escadas, Indica direita ou 
esquerda, descendo ou subindo

Saída de emergência: Indicação da saída de emergência, com 
ou sem complementação do pictograma

Saída de emergência: Indicação da saída de emergência, com 
ou sem complementação do pictograma

Saída de emergência com rampas para deficientes, utilizada como 
complementação do pictograma fotoluminescente

Saída de emergência com rampas para deficientes, utilizada como 
complementação do pictograma fotoluminescente

Saída de emergência com rampas para deficientes, utilizada 
como complementação do pictograma fotoluminescente

Número do pavimento: Indicação do pavimento, no interior da escada, 
patamar e porta corta-fogo

Número do pavimento: Indicação do pavimento, no interior da escada, 
patamar e porta corta-fogo

Número do pavimento: Indicação do pavimento, no interior da escada, 
patamar e porta corta-fogo

Indicação da forma de acionamento da barra anti-pânico instalada 
sobre a porta corta-fogo.

Indicação do sentido (esquerda ou direita) de uma saída de 
emergência

Indicação do sentido do acesso a uma saída que não esteja aparente 
no sentido da placa

Indicação do sentido do acesso a uma saída que não esteja aparente 
no sentido da placa

Indicação do sentido de fuga no interior das escadas, Indica direita ou 
esquerda, descendo ou subindo

Indicação do sentido de fuga no interior das escadas, Indica direita ou 
esquerda, descendo ou subindo

Saída de emergência: Indicação da saída de emergência, com ou sem 
complementação do pictograma

Saída de emergência: Indicação da saída de emergência, com 
ou sem complementação do pictograma

Saída de emergência: Indicação da saída de emergência, com ou sem 
complementação do pictograma

Saída de emergência com rampas para deficientes, utilizada como 
complementação do pictograma fotoluminescente

Saída de emergência com rampas para deficientes, utilizada 
como complementação do pictograma fotoluminescente

Saída de emergência com rampas para deficientes, utilizada 
como complementação do pictograma fotoluminescente

Número do pavimento: Indicação do pavimento, no interior da escada, 
patamar e porta corta-fogo

Número do pavimento: Indicação do pavimento, no interior da escada, 
patamar e porta corta-fogo

Número do pavimento: Indicação do pavimento, no interior da escada, 
patamar e porta corta-fogo

Indicação de manutenção da porta corta-fogo constantemente 
fechada, instalada quando for o caso

Indicação de manutenção da porta corta-fogo nos casos específicos
indicados na ABNT NBR 11742.

Sinalização nas portas corta fogo, com dizeres: ESCADA 
PRESSURIZADA na sua face externa, Conforme IT 13 CBMAL








































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 







































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PISO ACABADO

TÊ

INCÊNDIO

NIPLE DUPLO
∅ 2 .1/2"
VÁLVULA ANGULAR 45°
∅ 2 .1/2"

TAMPÃO
∅ 2 .1/2"

ARMÁRIO DE EMBUTIR
PARA MANGUEIRA DE INCÊNDIO

ELEVAÇÃO

TU
BU
LA
Ç
ÃO
 E
M
BU
TI
D
A

NIPLE DUPLO
∅ 2 .1/2"

ARMÁRIO DE EMBUTIR
PARA MANGUEIRA DE INCÊNDIO

VÁLVULA ANGULAR 45°
∅ 2 .1/2"

Hidrante de Parede
Detalhe

escala 1/20

∅ 2 .1/2"

20

50

17
10
0 
A 
15
0

70

Detalhe 02
Sinalização de Extintores
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Detalhe 01
Instalação de sinalização

OU Opção 1
OU

Opção 1

Os extintores 
portáteis devem 
ser instalados 
nas seguintes 
condições:

a) sua alça deve 
estar no 
máximo a 

1,60m do piso: 
ou

b) o fundo deve 
estar no mínimo 
a 0,10m do 
piso, mesmo 
que apoiado em
suporte.

Bombas centrífugas, monobloco.  
Projetadas especialmente para Sistema de Combate a 
Incêndios Carcaça em liga especial de alumínio-silício, 
de alta resistência à pressão e à ação oxidante.  
Rotor do tipo fechado, construído em liga especial de 
lumínio-silício Motor 12,5cv Norma Eixo protegido por 
bucha de bronze, 2 pólos - 3.450 rpm - 60 Hz 
Trifásico: 220/380V Grau de Proteção: IP 55 (TFVE) 
lsolamento:Classe "B”

A alimentação elétrica da bomba de incêndio deve ser 
independente do consumo geral, de forma a permitir o 
desligamento geral da energia elétrica, sem prejuízo do 
funcionamento do motor da bomba de incêndio.  O 
sistema de hidrantes deve ser dotado de alarme 
audiovisual, indicativo do uso de qualquer ponto da

A automatização da bomba principal ou de reforço 
deve ser executada de maneira que, após a partida do 
motor, seu desligamento seja somente manual no seu 
próprio painel de comando, localizado na casa de 
bombas.

Deve ser instalado um acionamento manual para as 
bombas principal ou de reforço em um ponto seguro 
da edificação e que permita fácil acesso.

O sistema deve ser  acionado automaticamente 
através de pressostato ou chave de fluxo.

NOTA SISTEMA DE ALARME DE INCÊNDIO
Os acionadores devem ser instalados a uma altura entre 0,90 a 1,35 m do piso acabado, na forma 
embutida ou sobrepor, na cor vermelho segurança.Conforme Item 5.5.2 NBR 17240/2010
Os avisadores sonoros e/ou visuais deve ser instalados a uma altura de 2,20 a 3,50 m de forma 
embutida ou sobreposta, preferencial na parede, de de forma que sejam audíveis em toda a 
edificação e não impeçam a comunicação verbal. Conforme Item 5.6.3 NBR 17240/2010
Os avisadores serão dotados de trava mecânica ativada impedindo o roubo do equipamento
Tubulação com bitola mínima de 3/4".
Os condutores devem ser de cobre flexível, com isolação termoplástica resistente ao fogo e sob 
tensão de prova mínima 600V.
A bateria da central terá autonomia de 24h de funcionamento do  sistema, em regime de 
supervisão, incluídos neste período 15min em regime de alarme de fogo. 
A central de detecção e alarme deverá ser executada em conformidade com a NBR 17240/2010
Os condutores devem ser trançados em pares ou em quartetos e identificados por cores.
A fixação dos eletrodutos deve ser feita a cada 2,0 m no máximo.
Todas as peças metálicas de aço-carbono devem ser galvanizadas a quente 
A cor da fiação deve seguir o seguinte padrão: 
fase - preto neutro - azul claro proteção (terra) - verde ou verde/amarelo pólo positivo - vermelho 
pólo negativo - preto.

NOTA CENTRAL DE ALARME
Deve ser instalado um acionamento manual para as bombas principal ou de reforço em um ponto 
seguro da edificação e que permita fácil acesso.O sistema deve ser dotado de alarme audiovisual, 
indicativo do uso de qualquer ponto de hidrante, acionado automaticamente. Este alarme deve ser 
diferenciado dos alarmes já existentes com funções específicas. 
Central de alarme destinado a processar os sinais provenientes dos circuitos de detecção, a 
convertê-losem indicações 
adequadas e a comandar e controlar os demais componentes do sistema. 
Recomenda-se que a central seja instalada a um altura entre 1,40 m e 1,60m do piso acabado, 
para operação em pé e 1,10 m a 1,20 m para operação sentada, para melhor visualização das 
informações. 

NOTA BOMBA DE COMBATE INCÊNDIO -
A alimentação elétrica da bomba de incêndio deve ser independente do consumo geral, de 
forma a permitir o desligamento geral da energia elétrica, sem prejuízo do funcionamento do 
motor da bomba de incêndio.
A automatização da bomba principal ou de reforço deve ser executada de maneira que, após a 
partida do motor, seu desligamento seja somente manual no seu próprio painel de comando, 
localizado na casa de bombas. Deve ser instalado um acionamento manual para as bombas 
principal ou de reforço em um ponto seguro da edificação e que permita fácil acesso.O sistema 
deve ser dotado de alarme audiovisual, indicativo do uso de qualquer ponto de hidrante, 
acionado automaticamente através de pressostato ou chave de fluxo.
Na localização do alarme devem ser considerados os níveis de volume e de iluminamento 
necessários, as características construtivas e tipo de ocupação da edificação e localização 
relativa do alarme e do pessoal da Brigada de Incêndio ou da zeladoria da edificação. Este 
alarme deve ser diferenciado dos alarmes já existentes com funções específicas.
Nos casos em que houver necessidade de instalação da bomba de reforço, o funcionamento 
deve ser automático, através de chave de alarme e fluxo, com retardo, 
As bombas de incêndio serão interligadas, ao gerador da edificação, para funcionamento na 
falta de energia da concessionária, A entrada de força para a edificação a ser protegida deve 
ser dimensionada para suportar o funcionamento das bombas de incêndio em conjunto com os 
demais componentes elétricos da edificação, a plena carga. Deve ser instalado um sistema de 
supervisão elétrica, de modo a detectar qualquer falha nas instalações elétricas da edificação, 
que possa interferir no funcionamento das bombas de incêndio. As chaves elétricas de 
alimentação das bombas de incêndio devem ser sinalizadas com a inscrição “ALIMENTAÇÃO 
DA BOMBA DE INCÊNDIO - NÃO DESLIGUE”. 
As bombas de incêndio devem ser protegidas contra danos mecânicos, intempéries, agentes 
químicos, fogo ou umidade. As dimensões das casas de bombas devem ser tais que permitam 
acesso em toda volta das bombas de incêndio e espaço suficiente para qualquer serviço de 
manutenção local, nas bombas de incêndio e no painel de comando, inclusive viabilidade de 
remoção completa de qualquer das bombas de incêndio, permanecendo  a outra em condição 
d e funcionamento imediato. As bombas de incêndio devem ser utilizadas somente para este 
fim. 

NOTA GUARDA CORPO
Barreira protetora vertical, maciça ou não, delimitando as faces laterais abertas de escadas, 
rampas, patamares, terraços, balcões, galerias e assemelhados, servindo como proteção contra 
eventuais quedas de um nível para outro. 
A altura das guardas, internamente, deve ser, no mínimo, de 1,05 m ao longo dos patamares, 
corredores, mezaninos, e outros, podendo ser reduzida para até 92 cm nas escadas internas, 
quando medida verticalmente do topo da guarda a uma linha que una as pontas dos bocéis ou 
quinas dos degraus.
.A altura das guardas em escadas externas, de seus patamares, de balcões e assemelhados, 
quando a mais de 12,00 m acima do solo adjacente, deve ser de, no mínimo, 1,30 m

NOTA DEGRAUS
Quando houver menos de 3 degraus entre patamares, estes devem ser sinalizados na borda dos 
degraus e prever iluminação de emergencia de aclaramento, acima deles. 

NOTA TUBULAÇÃO
A canalização preventiva contra incêndio será executada em tubos de ferro ou aço galvanizado, na 
cor vermelha, resistente a uma pressão mínima de 18 kgf/cm2 com diâmetro mínimo de Ø 2 ½” (65 
mm). 
A tubulação aparente do sistema deve ser em cor vermelha.
Os materiais termoplásticos, na forma de tubos e conexões, somente devem ser utilizados 
enterrados e fora da projeção da planta da edificação, satisfazendo a todos os requisitos de 
resistência à pressão interna e a esforços mecânicos necessários ao funcionamento da instalação. 
NOTA RESERVATÓRIO - 
A construção do reservatório deve ser em concreto armado ou metálico, obedecendo aos requisitos 
acima. Poderão ser utilizados reservatórios confeccionados com outros materiais, desde que 
garantam-se as resistências ao fogo, mecânicas e a intempéries. 
O reservatório deve ser construído de maneira que possibilite sua limpeza sem interrupção total do 
suprimento de água do sistema, ou seja, mantendo pelo menos 50% da reserva de incêndio 
(reservatório com duas células interligadas). 
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QUADRO RESUMO DAS MEDIDAS DE SEGURANÇA

CLASSIFICAÇÃO

CARGA DE INCÊNDIO - IT - 14

CLASSIFICAÇÃO DAS EDIFICAÇÕES E ÁREAS DE RISCO 
QUANTO À CARGA DE INCÊNDIO

CONTROLE DE MATERIAIS DE ACABAMENTO E 
REVESTIMENTO (IT-10)

PISO

PAREDE

TETO E FORRO

Acabamento

Revestimento

Acabamento

Revestimento

Acabamento

Revestimento

RISCO CARGA DE INCÊNDIO MJ/m2

OCUPAÇÃO/USO DESCRIÇÃO DIVISÃO

EXEMPLOS

CARGA DE INCÊNDIO MJ/m2

DIVISÃOOCUPAÇÃOGRUPO DESCRIÇÃO

Segue todas as exigências da IT 17/2021 CBMALBRIGADA DE
INCÊNDIO

Tubo Galvanizado 65mm, Esguicho regulavel de 40mm. Tipo 3 : simples,
pressão min: 40 mca, vazão: 200 l/min, acionamento: chave de fluxo. Rti
elevada com capacidade de 12m³. Confomre exigência da IT 22/2021 CBMAL

HIDRANTES

Central, botoeiras e avisadores seguindo todas as exigências da IT 19/2021
CBMAL

ALARME E DETECÇÃO
DE INCÊNDIO

Segue todas as exigências da IT 20/2021 CBMALSINALIZAÇÃO DE
EMERGÊNCIA

Sistema: Independente, blocos autônomos. Autonomia: mínima de 60Min,
Pontos: SUperior a 03Lux de acalramento no plano, 05 Lux nos desniveis

ILUMINAÇÃO DE
EMERGÊNCIA

Todo dimensionamento conforme IT 11/2021 CBMALSAÍDA DE
EMERGÊNCIA

Carga D´água - 2-A- 10L
Carga de Pó BC - 20-B:C- 6KG
Carga de CO2 - 5-B:C- 6KG

EXTINTORES

Conforme IT 08/2021 CBMALSEGURANÇA
ESTRUTURAL

Pleno acesso pela via principal da edificação que deve suportar 25000KgfACESSO VIATURA

C COMERCIO C-2 MERCADO PÚBLICO MERCADO PÚBLICO

COMERCIO COMÉRCIO C-2 700

MÉDIO 700

Classe I, II-A,
III-A, ou IV-A

Classe I, II-A

Classe I, II-A

ISOMETRICO1

ISOMETRICO BOMBA2

CONFERE COM ORIGINAL

ID: 6669037
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LEGENDA GERAL: SINALIZAÇÃO DE ORIENTAÇÃO E SALVAMENTO
Indicação do sentido (esquerda ou direita) de uma saída de 
emergência, especialmente para ser fixado em colunasS01

S03

S05

S07

S09

S11

S13

S13

S15

S15

S16

S17

S17

S17

S18

S20

S02

S04

S06

S08

S10

S12

S13

S14

S15

S16

S16

S17

S17

S17

S19

S25

Indicação de uma saída de emergência a ser afixada acima da porta, 
para indicar o seu acesso

 Indicação do sentido do acesso a uma saída que não esteja aparente 
no sentido da placa

Indicação do sentido do acesso a uma saída que não esteja aparente 
no sentido da placa

Indicação do sentido de fuga no interior das escadas, Indica direita ou 
esquerda, descendo ou subindo

Indicação do sentido de fuga no interior das escadas, Indica direita ou 
esquerda, descendo ou subindo

Saída de emergência: Indicação da saída de emergência, com 
ou sem complementação do pictograma

Saída de emergência: Indicação da saída de emergência, com 
ou sem complementação do pictograma

Saída de emergência com rampas para deficientes, utilizada como 
complementação do pictograma fotoluminescente

Saída de emergência com rampas para deficientes, utilizada como 
complementação do pictograma fotoluminescente

Saída de emergência com rampas para deficientes, utilizada 
como complementação do pictograma fotoluminescente

Número do pavimento: Indicação do pavimento, no interior da escada, 
patamar e porta corta-fogo

Número do pavimento: Indicação do pavimento, no interior da escada, 
patamar e porta corta-fogo

Número do pavimento: Indicação do pavimento, no interior da escada, 
patamar e porta corta-fogo

Indicação da forma de acionamento da barra anti-pânico instalada 
sobre a porta corta-fogo.

Indicação do sentido (esquerda ou direita) de uma saída de 
emergência

Indicação do sentido do acesso a uma saída que não esteja aparente 
no sentido da placa

Indicação do sentido do acesso a uma saída que não esteja aparente 
no sentido da placa

Indicação do sentido de fuga no interior das escadas, Indica direita ou 
esquerda, descendo ou subindo

Indicação do sentido de fuga no interior das escadas, Indica direita ou 
esquerda, descendo ou subindo

Saída de emergência: Indicação da saída de emergência, com ou sem 
complementação do pictograma

Saída de emergência: Indicação da saída de emergência, com 
ou sem complementação do pictograma

Saída de emergência: Indicação da saída de emergência, com ou sem 
complementação do pictograma

Saída de emergência com rampas para deficientes, utilizada como 
complementação do pictograma fotoluminescente

Saída de emergência com rampas para deficientes, utilizada 
como complementação do pictograma fotoluminescente

Saída de emergência com rampas para deficientes, utilizada 
como complementação do pictograma fotoluminescente

Número do pavimento: Indicação do pavimento, no interior da escada, 
patamar e porta corta-fogo

Número do pavimento: Indicação do pavimento, no interior da escada, 
patamar e porta corta-fogo

Número do pavimento: Indicação do pavimento, no interior da escada, 
patamar e porta corta-fogo

Indicação de manutenção da porta corta-fogo constantemente 
fechada, instalada quando for o caso

Indicação de manutenção da porta corta-fogo nos casos específicos
indicados na ABNT NBR 11742.

Sinalização nas portas corta fogo, com dizeres: ESCADA 
PRESSURIZADA na sua face externa, Conforme IT 13 CBMAL

LEGENDA GERAL: SINALIZAÇÃO DE EQUIPAMENTOS DE COMBATE A INCÊNDIO
Alarme sonoro: Indicação do local de 
acionamento do alarme de incêndioE01 E03

E05

E05

E06

E09

E12

E15

E04

E05

E05

E07

E10

E13

E16

E02

E05

E05

E05

E08

E11

E14

Comando manual de alarme: Ponto de 
acionamento de alarme de incêndio

Extintor de incêndio: Indicação de 
localização dos extintores de incêndio

Extintor de incêndio: Indicação de 
localização dos extintores de incêndio

Seta à direita, indicativa de localização dos 
equipamentos de combate a incêndio ou 
alarme

Extintor de incêndio tipo carreta: Indicado 
para facilitar a localização de extintor tipo 
carretas em caso de incêndio de maior 
proporção.

Hidrante de incêndio: Indicação da 
localização do hidrante quando instalado 
fora do abrigo de mangueiras

Extintor de incêndio: Indicação de 
localização dos extintores de incêndio

Comando manual da bomba de incêndio: 
Ponto de acionamento da bomba de 
incêndio

Extintor de incêndio: Indicação de 
localização dos extintores de incêndio

Extintor de incêndio: Indicação de 
localização dos extintores de incêndio

Mangotinho: Indicação de localização dos 
mangotinhos

Coleção de equipamentos de combate a 
incêndio: Indica a localização de um 
conjunto de equipamentos de combate a 
incêndio
Manta antichama: Indicada para o 
abafamento de chamas em pessoas

Seta diagonal à esquerda, indicativa de 
localização dos equipamentos de combate 
a incêndio ou alarme

Seta diagonal à direita, indicativa de 
localização dos equipamentos de combate 
a incêndio ou alarme

Seta à esquerda, indicativa de localização 
dos equipamentos de combate a incêndio 
ou alarme

Válvula de controle do sistema de 
chuveiros automáticos: Indicação da 
localização da válvula de controle do 
sistema de chuveiros automáticos

Abrigo de mangueira e hidrante: Indicação 
do abrigo da mangueira de incêndio com 
ou sem hidrante no seu interior

Extintor de incêndio: Indicação de 
localização dos extintores de incêndio

Extintor de incêndio: Indicação de 
localização dos extintores de incêndio

Telefone ou interfone de emergência: 
Indicação da posição do interfone para 
comunicação de situações de emergência

E17 Sinalização de solo para equipamento de 
combate a incêndio
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